

SUSCRIPCIONES

PALMA—Un mes. 1'25 ptas.
FUERA—Tres meses 3'75

Núm. del día, 5 cént.—Atrasado, 10 cént.

PAG O ADELANTADO

DOMINGO DE RAMOS

Ecce rex tuus venit tibi mansuetus...
Math. 21. 5.

Singular, fecundísima, divinamente admirable es la sabiduría que entraña el maravilloso libro de los Santos Evangelios. Jamás ella se agotará ni causará fastidio, ni podrá nunca el entendimiento humano desenvolver toda la doctrina que ellos ocultamente tesoran. Jamás dejarán de presentar nuevos puntos de vista, nuevos arcanos y bellezas, que cautivando al alma, la trasportan á otras regiones, donde descubre misteriosas armonías, entre la letra del sagrado texto y su espíritu, entre los varios sentidos místicos y morales, que allí por excelente modo se acidan.

Por esto, cada evangelio es un mundo de cosas y revelaciones; y está preñado de riquezas inefables, de verdades celestiales y de enseñanzas divinas. Y no hay versículo, que no encierre un discurso; ni palabra que no contenga un cúmulo de ideas; ni hasta tilde ó sílaba, que en su original no sea un rayo de luz, para quien lo estudia y medita.

Y así, en estas sencillas palabras de San Mateo *ecce rex tuus venit tibi mansuetus*, hay sin embargo de su llaneza y brevedad, un rico tesoro de ciencia y de lecciones saludables, para iluminación y para bien de nuestra alma, según vamos á verlo, aunque sea brevemente.

Como cosa inaudita, y digna de toda atención el Evangelista, al principio del versículo pone esa palabra llamativa *ecce*: palabra, que además de ser en cuanto al lenguaje bella y muy á propósito para enlazar una idea con otra, y pasar rápidamente, pero con viveza de un concepto á otro muy diferente, tiene la eficacia singular de serla manera de punzón finísimo que toca el alma para que nota la verdad que elle señala é indica.

Ecce. He aquí, sabedlo; este que viene manso y humilde es rey altísimo en cuanto á Dios, y en cuanto á hombre superior á todos los monarcas más altos del universo.

¡Oh! ¡qué de pensamientos despierta esa afirmación soberana del escritor inspirado! Cristo Jesús es rey; pero no un rey soberbio y arrogante, que pasea su realeza montado sobre brioso corcel, causando pavor á las gentes con el aspecto de su mirada imponente, ó despreciando á todos con un desdén humillante; no es un rey, como soñaron los judíos groseros, que debía venir para levantar ejércitos, alcanzar victorias, hacer temblar á los pueblos, y ponerlos á ellos no solo en libertad, sino en mando y señorío glorioso. Por el contrario, es un rey pobre, dulce, benigno, amoroso y sufrido. No rechaza ni amedrenta á nadie, no va rodeado de príncipes y poderosos sino de pobres y miserables; y deja que las muchedumbres le aclamen con ramos y palmas desfrondadas del campo vecino, y le entonen himnos no aprendidos antes, ni comprados ni arrancados con arte por el soborno de sus amigos.

El reino de Jesucristo no es político, ino religioso; no es humano, sino divino; no es de este mundo, sino del cielo; no es temporal, sino eterno. Es su fe, su iglesia y su religión.

Y, sin embargo, Jesucristo, como Dios, es un verdadero rey, rey único y soberano, rey propio y con toda la extensión de la palabra,

rey proclamado por Dios Padre desde toda la eternidad, diciéndole: Impera como Señor sobre tronos, principados y dominaciones; todos se prosternan ante tí en el cielo, en la tierra y en las profundidades del infierno; sean tu herencia las naciones todas, y de generación á generación se extienda tu imperio y señorío.

Yo vi uno, dice San Juan en su apocalipsis, en un día de Domingo, sentado sobre su trono resplandeciente como un cristal y como oro finísimo; sus pies ardiendo como en un horno, su voz como ruido de muchas aguas; un arco celeste había alrededor del trono, y de este salían relámpagos y truenos y voces muchas, que exclamaban: Señor, digno eres de recibir gloria, honra y virtud, porque tú creaste todas las cosas, y por tu voluntad tienen ser y fueron creadas.

Y como hombre también Jesucristo es rey por todas las maneras de serlo. De puro propio y por nacimiento ó herencia, por elección y aclamación de todos, por derecho de conquista, además porque en toda su persona lleva el sello de su nobleza y dignidad.

Ya nació rey Cristo Jesús. Un gran rey ha nacido en el mundo dijeron los oráculos y sibilas. Venimos á adorar al rey que ha nacido en la cueva de Belen dijeron los magos al rey Herodes, y la estrella que los guiaba era el heraldo que precedía los pasos de este gran rey *hoc signum magni regis est*.

Y mucho antes de nacer los siglos y generaciones, los patriarcas y profetas, los jaces y caudillos del pueblo de Judá saludaron al Mesías futuro, como al rey que había de venir exclamando sin cesar: ¡oh rey de la gloria, oh adonai, oh raíz de Jessé ven y no tardes; y rocío de la mañana y nubes del cielo lloved al rey justo sobre la tierra.

Del verbo encarnado dice también el aguila de Patmos. He aquí que de las cumbres del cielo vi como un hijo de hombre que venía; y llegó hasta el anciano de grande edad, y le fué dado señorío y reino; y su vestido era de una ropa teñida en sangre; y en su muslo tenía escrito este letrero, *rex regum et dominus dominantium*.

Jesucristo, en segundo lugar, es rey electivo, y por aclamación universal de todas las criaturas. Los cielos cantan su gloria, la tierra su soberanía, su grandeza los mares, y las nubes su majestad. Al oír los pueblos la voz de Cristo Jesús, el gran libertador de la humanidad, al oír promulgar su ley divina levantarán su cabeza los oprimidos y esclavos, hinchéronse los caminos de muchedumbres prorrumpiendo todos con esa exclamación: «Tú eres nuestro rey, hosanna al hijo de David, bendito sea el rey de Israel que ha venido á visitarnos.»

Y el griego y el bárbaro, el parto y el meda, el de Creta y el de Panfilia, los habitantes del Asia y los de Océania renunciando á sus ídolos le proclamaron su Dios y se rindieron á su reinado. Y millones de mártires al morir exclamaron: Cristo es mi rey; y los apóstoles por todo el mundo difundieron su imperio; y los doctores con sus plumas y escritos ensalzaron sus triunfos; y Constantino el grande y todos los monarcas católicos le ofrecieron sus cetros y sus coronas; y, en fin, sobre lo más alto de sus palacios y alcázares pusieron la cruz de Cristo como trofeo el más grande de su soberanía.

También por derecho de conquista le pertenece á Cristo el título de rey. Palmo á palmo, victoria tras victoria conquistó Cristo su reinado. Primero doce pescadores, más tarde setenta y dos discípulos, después cinco mil en el primer sermón de San Pedro, después cien mil y cientos de mil en todo el orbe y hoy más de doscientos millones de católicos esparcidos por toda la redondez de la tierra. Comenzó, dice Tertuliano, el cristianismo en las Catacumbas, luego invadió las casas, los palacios, el foro, el ateneo, y todo se declaró en su favor.

Admiranse las conquistas de los grandes capitanes, dijo un día Napoleón el grande; pero ¿qué son comparadas con las de Cristo? Aunque Alejandro hubiera conquistado el mundo sus conquistas fueran pasajeras. Jesucristo al contrario, conquistó no una nación, sino la raza humana toda entera. Sus conquistas se extienden durante diez y nueve siglos, y según todas las apariencias se extenderán hasta el cerrar de los tiempos. Y ¿qué toma Jesucristo de cada hombre? Lo que se gana con más dificultad, el corazón y el amor. Jesucristo los conquistó á millones desde hace mil novecientos años. Alejandro, César, Aníbal jamás conquistaron un corazón humano, y á Cristo le pertenecen los corazones de millones de mortales, que se dejan martirizar por él, y aceptan su yugo, y soportan las más duras privaciones. Y todos cuantos tratan de oponerse á las conquistas de su reinado, sean herejes ó revoluciones, sean príncipes ó empedradores son aplastados por su poder triunfante, obligados á exclamar con la rabia de Juliano, venciste, Galileo, venciste.

Y que mucho sucediera así, si Jesucristo, luego de los primeros días de su venida al mundo fué saludado como Salvador del género humano, gloria de Israel, y luz para la iluminación de las gentes; y si él es el camino, la verdad y la vida; y al morir dijo: cuando yo muera seré exaltado, y todo me lo atraeré á mi mismo.

Ahí tenemos, pues, varias de las muchas consideraciones que despierta en la inteligencia esta palabra primera del versículo citado *ecce rex*: Otras muchas más también pudiéramos hacer sobre las que siguen después; y acerca de cada una de ellas con facilidad podría escribirse del mismo modo un artículo ó un discurso.

Pero demos fin á este algo prolijo; y digamos con David: El Señor reina; haga fiesta la tierra, alégrense las islas todas. Ponga en nosotros el Rey su silla y su trono: reboze el corazón palabra buena, refiera yo al Rey mis obras, y mi lengua sea como pluma de escribiente muy ligero.

RENAJ.

1898. — Marzo, 30.

EL URBIÓN

Es el nombre de una revista semanal de la que acusamos recibo estos días pasados, que ha empezado á ver la luz pública en Soria, de 16 páginas en 4.º mayor.

Son católicos españoles de pura cepa los que la redactan y excusado es decir que hablan y hablarán con toda claridad, con aquella energía y santos bríos propios del verdadero español y dignos de la santa causa de la verdad que vienen á defender, hoy tan combatida en nuestra querida España en todos los terrenos, pero principalmente

en el político, por toda casta de liberales.

Daremos á conocer á nuestros lectores alguno de sus escritos. Básteles hoy con el siguiente artículo con que encabeza su primer número:

«CON FRANQUEZA

Hay revistas religiosas, si no en abundancia, bastantes para cubrir las primeras necesidades; hay revistas católicas científicas muy bien presentadas; hay revistas literarias, también católicas, muy bien escritas, pero no hay ninguna revista católico-política. Esta es nuestra especialidad; y á eso viene *El Urbión*, á llenar ese hueco en la prensa católica española, sin rehusar ninguna de las otras especialidades. En cuanto alcance nuestra inteligencia, será revista científica y literaria, siempre católica, con aquel catolicismo que es universal para todos los pueblos y para todos los órdenes de la vida, incluso el orden político.

¿Hay alguien que gusta de su programa? ¿que nos proteja? ¿Hay alguien que se siente mortificado por él? ¿que nos combata? ¿que es indiferente para todo el mundo? Si así fuese desde ahora nos despedimos maldiciendo esa indiferencia.

El Urbión nace... como nacen todos los hombres, sin saber cuál será su suerte: nadie le ha echado la buena ni la mala ventura: Nace como todos los pobres, sin más patrimonio que su pluma y su título. Comienza por andar á la aventura, en manos de la Providencia. Si Dios quiere que viva y se propague, vivirá y se propagará: si Dios quiere que muera, morirá... cuando Dios quiera: ó como el soldado veterano en el campo de batalla, partido de un sablazo, ó como el recién nacido, en la cuna. Nos es indiferente. Cumpлимos un deber de conciencia al comenzar á publicarle; cumpliremos nuestro deber enterrándole cristianamente cuando muera.

Base moral, le sobra: no tiene miedo á los contratiempos, porque viene á luchar contra ellos. Si los contratiempos no nos salen al encuentro, nosotros iremos á buscarlos y los provocaremos. Ese es nuestro oficio.—Si nos arrojan y nos arrastran ¿qué? Hemos terminado nuestra misión. No tenemos el deber de ser más fuertes que el enemigo, sino el de combatirle á sangre y fuego. Eso deseamos y eso es lo que conseguiremos á todo trance.

Base material... no tenemos ningunal. Lo decimos con toda llaneza. Si ese es un pecado, no leas una palabra más: arrojad este número á las llamas, y santas Pascuas: *Nuestra empresa*, para llamarnos de alguna manera, viene á arriesgar veinte duros en dos números y nada más; porque no tiene más. De modo que su base es la suscripción. Con 500 suscriptores, la revista será semanal, en 16 páginas; con 250, será quincenal; con 125 será mensual; si no llega á alcanzar 125 suscriptores, me parece que puede sin escrúpulo darse por despedido. Así lo haremos, devolviendo el dinero á los que lo hayan anticipado.—Con 1.000 suscriptores, saldrá semanalmente en 32 páginas; con 2.000 tendrá 64 páginas y así... hasta acabar el cuento del huevo y de las gallinas.—Si alguien la quiere subvencionar, recibe gustosa la subvención; si alguien la quiere insultar, recibe con agrado los insultos: si todos la desprecian, una sonrisa entre un si es no es maliciosa responde á todos los desprecios.

¿Queréis más claridad? Todavía cabe hablar más claro. El que quiera que *El Urbión* viva con su pepita, es decir con el programa que hemos indicado en cuatro palabras que equivalen á cuatro tomos... que lo proteja. El que lo quiera matar... que lo deje á sí mismo: tiene vida para quince días.

No nos comprometemos á nada: á últimos de marzo, contaremos los suscriptores y con sujeción al pacto que antes hemos hecho, ajustaremos nuestras cuentas y normalizaremos en un todo la publicación del periódico... ó bien normalizaremos su desaparición.

A los periódicos que aprueben este programa, les suplicamos nos hagan gratuitamente la propaganda, copiando este artículo, obligándonos á la par, porque *El Urbión* no tiene guía oficial, ni sabe dónde viven sus amigos ni sus enemigos.

A aquellos á quienes no agrada nuestra manera de ser ó de obrar, les pedimos un sueltico dando cuenta de nuestra aparición, diciéndonos si admiten ó no el cambio... y después ellos verán si quieren halagarnos ó pegarnos.

Y con esto nos parece que hemos dicho bastante: teniendo á gran honor ofrecerles á todos los servicios de la empresa y de la Dirección.

La Redacción.

ADVERTENCIAS

1.ª A pesar de tener Censor eclesiástico nombrado por el Prelado Diocesano, *El Urbión* somete todas sus ideas y opiniones á la Santa Sede apostólica, á la cual reconoce como *autoridad suprema* en las cuestiones de Dogma y de Moral y las tiene por censuradas, tal y como lo hiciese la Iglesia si algún día las censurase, y las quiere condenar tal y como Ella las condenase.

2.ª Todas las suscripciones que se hagan á esta Revista hasta el día 5 de marzo, se servirán á contar desde este primer número: las que se hagan después de esa fecha no comenzarán á servirse hasta el 19 de Septiembre próximo, á no ser que manifiesten los suscriptores deseos de que se los sirvan los números publicados, debiéndose entender que una vez agotada la edición, cesa todo compromiso de servir números atrasados, á no ser que el número de peticiones mereciese nueva tirada.

Precios de suscripción: seis meses, 3 pesetas, y 5 pesetas al año. Por correspondencia, 3'50 y 6 respectivamente. Administración: Librería de Santa Teresa, Soria.

3.ª Todos los encargos para el periódico, se habrán de dirigir á la Redacción de *El Urbión*, Soria.

4.ª Rogamos á los señores suscriptores que al hacer sus encargos expresen si desean la edición Nacional ó la Regional, fijándose en la advertencia que verán al principio de la sección correspondiente.

Establecemos con ella, como ya dijimos, el cambio y la recomendamos con mucho gusto á todos nuestros amigos, encargándonos en esta administración, Sto. Cristo 20, de suscribir á dicha Revista á todos los que nos lo avisen enviándonos por anticipado su importe, que es de 3'50 pesetas el semestre y 6 pesetas al año, sujetándonos en un todo á lo que dice en las advertencias.

(Colaboración de EL ANCORÁ)

Páginas de la Historia

SANCHO RAMIREZ DE ARAGÓN SE APODERA de Piedra Tajada
1 de Abril de 1085

Cuando el soberano aragonés, Sancho Ramirez se vió por voluntad de los navarros, proclamado rey de Navarra, creyéndose poderoso y con fuerzas bastantes para pelear ventajosamente con los árabes, organizó un ejército que mandado por él en persona, se dedicó á efectuar correrías por tierras sarracenas.

Victoriosas sus armas por doquier, llevaron el terror á los campos musulmanes, y debido á esto en muy pocos años el aragonés se hizo dueño de numerosas poblaciones y comarcas.

En los últimos meses de 1084 consiguió hacer feudatario suyo al rey moro de Zaragoza, por lo cual no creyó procedente intentar nada contra esta población, y encaminó á sus tropas hacia Piedra Tajada, que pensaba tomar.

Levantadas las obras que creyeron necesarias para el sitio, comenzaron los ataques á las fortificaciones, en los cuales, como era su costumbre, los aragoneses hicieron derroches de bazarra y arrojo, que se estrellaban contra la valentía y desesperación con que los árabes defendían la plaza. Unos y otros lucharon con ardimiento y valor temerario; ambos se hacían matar en la pelea; peleaban por su religión

y todo sacrificio les parecía pequeño.

Pero fueron inútiles cuantas sacrificios realizaron los árabes. El empuje y decisión con que los aragoneses les acometían, diéronles al fin grandes ventajas, con estas la posesión de la plaza sitiada.

MAESE RODRIGO.

(Prohibida la reproducción.)

CONQUISTA DE MALLORCA

2 de Abril de 1115

Celebrado un tratado entre la república de Pisa y el conde de Barcelona Ramón Berenguer III, para marchar contra los moros de las Baleares, que con sus piraterías hacían gran daño al comercio y a las poblaciones de uno y otro estado, el 24 de Junio de 1114 zarpó del puerto de Salou una flota de 500 naves, conduciendo muchas tropas de desembarco y cuantos útiles y pertrechos eran necesarios para la empresa que pensaban realizar.

El 10 de Agosto fué tomada Ibiza, y una vez arrasadas sus fortificaciones pasaron los expedicionarios a Mallorca, poniendo sitio el día de San Bartolomé a la población que hoy se llama Palma. Esta se hallaba muy bien fortificada y dividida en cuatro recintos. El primero se llamaba ciudad nueva, el segundo ciudad vieja, el tercero Almudayna y el cuarto Zuda ó Alcazar, que era el mejor situado y el que tenía obras verdaderamente inexpugnables.

Las salidas de los moros fueron muy frecuentes, y puede decirse comenzaron desde el momento en que se apercebieron de la presencia de los españoles, dando ellas motivo a que hubiera gran matanza por una y otra parte, ya que los expedicionarios realizaron actos de temerario arrojo.

Después de haber conseguido abrir brecha con los arietes, y de tender dos puentes que apoyaban sus extremos en el muro y en castillos de madera construídos para batir la plaza, dióse la orden para el asalto. Varios fueron los intentados durante dos días; pero a pesar del valor y heroísmo derrochados por provenzales, paisanos y catalanes, cuantos esfuerzos realizaron para apoderarse de la plaza, resultaron inútiles, por lo bien que manejaban los moros las excelentes máquinas de guerra que poseían, lo cual motivó que se desistiera de continuar los asaltos, decidiéndose entonces a quebrantar por otras partes las murallas, a fin de asaltarlas por distintos puntos a un mismo tiempo.

El invierno y una peste que se desarrolló en el campo cristiano impuso la suspensión de hostilidades, y hasta el mes de Febrero del año siguiente, en que se supo la situación de los árabes era bastante crítica, a causa del hambre y de las enfermedades propias de tan largo sitio, no se reanudaron.

El día 11 del mencionado mes los cristianos se apoderaron del primer recinto; el 22, del segundo, y pocos días después, tras de una horrible y tenaz pelea, de una torre del primer ángulo de la Almudayna; lo que les permitió, sin gran esfuerzo, hacerse poco más tarde dueños del recinto. Quedaba aún la Zuda en poder de los árabes, y por ser este su último baluarte lo defendieron con tanto coraje y desesperación, que bien se veía que antes que él querían entregar sus vidas. Inútil resistencia la de aquellos héroes: lucharon como buenos y como tales murieron todos, hasta el extremo de que ni uno solo quedaron con vida; pues en las calles y casas se hicieron matar cuando en ellas penetraron los asaltantes.

MAESE RODRIGO.

(Prohibida la reproducción.)

Crónica

EXTRANJERA:

En la sesión celebrada el 26 en la Cámara de los diputados franceses, el ministro de Negocios extranjeros, hablando de la cuestión de Cuba, dijo que el mundo entero sigue con emoción y ansiedad las peripecias de la lucha entablada en la isla.

Todo el mundo desea con vehemencia el término de la guerra. Estas razones añaden cada día algún elemento a la que hay de dramático en estos acontecimientos.

Contestando a la pregunta de lo que piensa hacer el gobierno francés se expresó en estos términos:

La Cámara conoce la simpatía y el afecto que inspiran España y los Estados Unidos.

Por un lado hay las antiguas y fieles relaciones de buena vecindad, las afinidades de raza, los intereses y sentimientos, y el respeto, en fin, que nos inspira naturalmente el patriotismo de un pueblo heroico. Por otra parte, hay una república poderosa, hermana de la nuestra, llena de ardor y de confianza en su valor, que pide se ponga término a males que duran hace mucho tiempo.

Tal es la situación. En un debate en el cual están en juego el honor, el interés, nuestro primer deber es expresar siempre a ambas naciones nuestro deseo de que se conjure un conflicto sangriento y temible.

Si ambas partes buscan, de comun acuerdo, amigos seguros é imparciales para conseguir un arreglo amistoso de tan grave cuestión, verán todas las buenas voluntades prestarse a su deseo y la nuestra no les faltará.

Termina diciendo que Francia hacía votos sinceros por una solución equitativa en la cual obtengan satisfacciones el honor y la libertad, y que de por resultado la paz entre dos naciones igualmente queridas. (Aplausos.)

Rothschild es rico, inmensamente rico; pero no es feliz... Mejor dicho, no son felices, ya que en la palabra Rothschild se encierra una tribu de millones desventurados.

Uno de ellos se ve obligado a nutrirse con leche. Podría darse en la mesa todos los placeres del mejor gourmet y no le está permitido gastar en su comida más de un franco.

Otro Rothschild se rompió una pierna hace dos años, y no le ocurrió como a los demás mortales, a quienes suele bastar en caso análogo cuarenta días para la curación. Fué una fractura digna de un millonario. No le bastó con seis meses y seis cirujanos.

El tercer Rothschild se halla recluido en una casa de salud. Hallábase en Niza gastando en paz sus millones, y era una de sus manías la de tener un músico pagado que le cantara veinte veces al día una canción napolitana. Y hoy, con todo su dinero, se halla amenazado de una camisa de fuerza en cuanto trate de alborotarse.

Otro Rothschild perdió en Argelia un ojo, víctima de un desdichado accidente. Por todo lo cual se ve que no siempre va con los millones la felicidad.

El Consejo Universitario de Burdeos, en sesión celebrada el martes último, acordó establecer en la Facultad de Letras de aquella Universidad francesa, un curso de lengua, literatura é historia española y portuguesa.

La Gironda, del cual tomamos la anterior noticia, dice que la creación de esa cátedra, era desde hace tiempo, una necesidad exigida por la situación gráfica que ocupa Burdeos, así como por sus relaciones, amistades y especial simpatía que une a dicha población con España.

NACIONAL:

Dice *El Imparcial*:

Procedente de Hong-Kong, ha llegado a Madrid el excabecilla filipino Basilio Regalado y M. pa, el cual nos escribe haciendo protestas de adhesión y lealtad a España.

Basilio Regalado, llegó a la categoría de brigadier.

Piensa recorrer varias ciudades de España en calidad de *tourista*.

Varias personas caritativas de Madrid se proponen realizar la excelente obra de atender al abandono moral que experimentan los soldados que llegan a la capital de España para ingresar en filas. Los incitadores de tan feliz pensamiento se han dirigido con este objeto a varias y distinguidas personas y publicaciones católicas y todas prometen su decidida cooperación a la realización del proyecto.

Será realmente una obra digna de encomio y de grandísimo interés para la juventud militar, sobre la cual ejerce pernicioso influjo los vicios y las pasiones.

Hasta ahora los cargamentos mayores de trigo llegados a Marsella en una sola embarcación no habían pasado de 7.000 toneladas. Pues bien; de un momento a otro llegará al puerto de Barcelona el vapor *Aigoa*, de la matrícula de Liverpool, que trae un cargamento de dicho cereal que asciende nada menos que a 12.000 toneladas, ó sea el mayor de los conocidos hasta la fecha. Para transportarlo por tierra se necesitarían 1.250 vagones de ferro-carril completamente cargados.

En el derribo de una casa de Castellón, propiedad de D. Nazario Blasdo, ha sido encontrada una caja de madera que estaba empotrada en la pared y contenía gran cantidad de monedas de oro, que al cambio actual importan 74.500 pesetas.

En la caja también había un papel en que se leía: "Quien me halla no me malgaste, y su trabajo le baste."

Los buzos han encontrado dentro de la cámara de torpedos del *Maine* el cadáver del oficial Jukins.

Dijose que cuando ocurrió la explosión estaba en la cubierta del buque y bajó a recoger algunos papeles.

Era el encargado de los torpedos por pericia y por afición.

El hallazgo se considera como un dato importante.

La benemérita institución de las Hermanas Carmelitas se encuentra establecidas en casi todas las diócesis de España y en estado floreciente, contando 68 casas y residencias 1.500 religiosas, unas 1.000 colegialas internas en sus colegios 16.023 alumnas externas, 8.710 párvulos, 1.166 alumnas en sus escuelas dominicales, 1.922 personas acogidas y 520 enfermas en los hospitales que están a cargo del Instituto; debiéndose por tanto, a las Hermanas Carmelitas de la Caridad la instrucción y asistencia de 32.763 personas al terminar el año de 1897 y comenzar el 98.

El duque de Veraguas, que en su viaje a los Estados Unidos tuvo ocasión de tratar a Mac Kinley, decía ayer, según *El Imparcial*, que no le inspiraba gran confianza los datos de aquel, que se cree, con vanidad risible, uno de los primeros estadistas del mundo.

Su carácter especialísimo deja entrever la soberbia que le domina, y es uno de esos hombres convencidos de que su talento y sus merecimientos son los que le han llevado a los altos puestos de la república norteamericana.

Cuando se celebró el cuarto centenario del descubrimiento de América era Mac Kinley gobernador del Estado de Chicago, donde se verificó la famosa Exposición que tanto dió que hablar en Europa.

Leemos en el periódico *El País* de Madrid:

"Que se confirme.—Dice un colega que se aseguraba en un círculo que había la seguridad de que el general Primo de Rivera destinaria los cien mil duros de la suscripción que a su favor se ha abierto en Manila, a encabezar una en el mismo Archipiélago destinada al aumento de la marina de guerra.

Es una noticia que cuando la veamos confirmada la creeremos, y no porque deje de parecernos razonable.

Quisiéramos verla confirmada, por decoro de la nación y del ejército, que no quedaria bien parado si en estos momentos de prueba como los presentes se destinara el dinero que hace falta para defender la honra nacional, en agasajar espléndidamente a un capitán general que no necesita para vivir con espléndidez de tales agasajos.

Comunican de Sevilla que el carruaje de S. A. el infante D. Antonio al resguardo de consumos los guardias del mismo lo detuvieron a viva fuerza.

El cochero manifestó que conducía a Su Alteza el infante, pero los empleados no lo creyeron.

De sus resultados se promovió una disputa, resultando herido el conductor del coche de S. A.

Un distinguido oficial de ingenieros ha presentado a las autoridades militares un proyecto de armas de fuego perfeccionadas y que acusa un verdadero adelanto.

DEVOCIONARIOS

SEMANAS SANTAS

En la *Librería de Propaganda Católica*, Call-1, se ha recibido un variado y escogido surtido de varios autores y distintas ediciones. Elegantes y sólidas encuadernaciones.

Se venden también estampas, emblemas y felicitaciones para los niños de ambos sexos que hayan de hacer su primera Comunión.

PRECIOS BARATÍSIMOS

BOLETIN RELIGIOSO

CALENDARIO

Luna llena, el 6.

Sale el sol, a las 5'42.

Pónese, a las 6'26.

MAÑANA

(91) 3 (273)

DOMINGO

SAN BENITO NEGRO CONFESOR

Nació en Sicilia de padres esclavos, naturales de Guinea; y habiéndole criado en el temor de Dios hizo tales progresos en la virtud, que mereció de la santísima Virgen que le enviara el seráfico patriarca San Francisco para anunciarle su ingreso en la orden de los menores. A fuerza de prodigios logró ser contado en el número de los profesores, y con multiplicados milagros confirmó el cielo la santidad de su siervo, tanto en vida como después de su tránsito acaecido en 4 de abril de 1589, a la edad de sesenta y tres años.

INTENCION PARA ESTE MES

ORACION COTIDIANA

El espíritu de caridad

¡Oh Jesús mío! por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en especial, a fin de que el espíritu de caridad penetre, anime y eleve al orden sobrenatural los pensamientos; palabras y obras de todos los cristianos.

PROPÓSITO

Poner sumo cuidado no solo en no herir a nadie con nuestros dichos ó hechos, sino también en informar todos nuestros actos del espíritu de caridad.

Oficio Divino.—Día 3.—Domingo de Ramos.—De la Dominica. *Morado. Semidoble.* Con segundas vísperas.

Indulgencia plenaria de la Bula de la Santa Cruzada.

Después de Tercia se hace la bendición y procesión de las Palmas.

CUARENTA HORAS

En la Misericordia, concluirán las Cuarenta Horas en honor de los Dolores de Nuestra Señora: exposición a las seis de la mañana; a las diez y media bendición de Palmas y en seguida la misa mayor. A las seis de la tarde un rato de oración cantándose acto continuo el *Stabat Mater* de Rossini con orquesta, finalizando con el *Te-Deum* y la reserva.

En Santa Eulalia, empezarán las Cuarenta Horas consagradas a la Virgen del Confalón: exposición a las tres y media de la tarde. Al anochecer, después de los actos de coro, meditación, estación y la reserva.

CULTOS

En la Catedral, a las nueve y media se verificará la bendición de los ramos y las palmas, y a continuación la misa mayor en la que se cantará el *Passio*, con música del maestro don Joaquín Sancho.

La misma bendición, tendrá efecto en todas las parroquias y demás iglesias, contándose el *Passio* en la misa mayor.

En la Concepción, durante todo el día estará expuesta la Santa Faz. Al anochecer, Rosario y meditación.

En Santa Catalina de Sena a las siete y media misa de comunión para los Terciarios de Santo Domingo y acto seguido se hará la bendición y distribución de los ramos y palmas cantándose la misa mayor. A las tres y media de la tarde se practicará el ejercicio de las tres horas de agonía de Nuestro Señor Jesucristo con sermón por el P. Francisco Salvá, filipense.

En la Piedad, a las tres de la tarde se hará el ejercicio de las siete palabras con sermón que predicará D. Pedro Martí, Catedrático de Religión del Instituto Balear y se cantará por las asistidas en dicho Establecimiento benéfico el *Stabat Mater*.

En Santa Magdalena, a las cuatro de la tarde se practicará el mismo ejercicio y predicará el P. Auba.

En San Jerónimo, a las cuatro de la tarde se practicará el mismo ejercicio predicando el P. Francisco Javier Riera, Escolapio.

CORTE DE MARIA.—En Santa Eulalia, a la Virgen del Confalón.

Lunes.—En Santa Eulalia, continuarán las Cuarenta Horas; exposición a las seis de la mañana. A las diez misa mayor. Por la tarde los actos de coro. Al anochecer, Corona, meditación, estación y la reserva.

En Santa Magdalena, a las diez misa mayor con música en conmemoración del glorioso tránsito de la Beata Catalina Tomás. Al anochecer, se practicará con música el ejercicio de la muerte de la misma venerable.

CORTE DE MARIA.—En San Cayetano, a la Virgen de los Dolores.

DE LA CAPITAL

En la Catedral.—El Padre Solá habló ayer de la justicia y necesidad de la devoción a la Virgen. ¿Quién podrá enumerar los títulos que nos exigen nuestro culto? Los méritos infinitos en cierto modo que atesoró durante su vida pasada totalmente con la práctica de todas las virtudes, y llena de padecimientos; padeció en la infancia de Jesús por temor, en su pasión por compasión, después de la ascensión por amor de su Hijo ausente. Nos obligan a su culto el ser nuestra Madre, y no solo adoptiva, sino real, pues en el Calvario nos engendró a la vida espiritual, y el hijo debe honrar a su madre.

Nos urge el ejemplo de la Santísima Trinidad. ¿Qué dejó de hacer la Omnipotencia del Padre, en vez de su Hijo? ¿Qué el hijo en vez de su Santísima Madre? ¿Cuánto la honró durante toda su vida? ¿Cuánta semejanza en la vida y misterios de Jesucristo y María! ¿Cómo la Iglesia armoniza su culto? ¿Quién apreciará los dones de que la colmó el Espíritu Santo? Nos incita también el ejemplo de la Iglesia católica.

Por todo el mundo se extendió su devoción, por todo se edificaron templos en su honor, y en todo templo se le consagraron altares. Pero a tantos títulos de justicia que nos impelen a la devoción de María debemos añadir nuestra utilidad y necesidad. Jesucristo es el principio y el fin del orden natural, y del sobrenatural. ¿Quién es el medio? La Virgen Santísima. Es la Omnipotencia suplicante, es la súplica omnipotente. Es nuestra vida, abogada, esperanza. Es nuestra Madre, que nos ama entrañablemente. ¿Cuánta hermosura en la economía de la Redención!

Tememos, pobres pecadores, acercarnos a la majestad divina de Dios cuyos atributos santos ultrajamos, acercándonos a Jesucristo nuestro Salvador. Si todavía nos arredra el esplendor de su divinidad acudamos en última instancia a María, cuyo oficio es interceder por sus devotos, no juzgar conciencias ni castigar. María fué necesaria en el plan divino para la Encarnación: en la obra de la justificación del pecador, María también es el único camino que nos lleva a Jesucristo.

Lo cual a maravilla se verifica en las sociedades é individuos. María es el primer amor y esperanza que anida en el corazón de los niños, María es también la última esperanza y amor que conserva el pobre pecador antes de entregarse a la desesperación ó apostasía. ¡Devoción salvadora de la Virgen, prenda de predestinación!

¡Gloria a España, a Mallorca, a Palma, jardín y herencia de la Virgen Santísima!

En Montesión.—Ante un numeroso concurso de caballeros, que llena de bote en bote, dicha iglesia, platica cada tarde el R. P. Perelló, S. J., con santa unción y con claridad suma, sobre las tremendas verdades de nuestra santa Religión y la práctica de Sacramentos. Acto seguido el R. P. Juan M. Solá, de la misma Compañía, ha ido desarrollando, con elocuentísima palabra, importantísimos temas sobre los derechos de Dios.

Ha tratado de la educación que hoy en día se dá a la juventud, tan diferente de la que recibieron nuestros padres y abuelos. Demóstró como esa moderna educación, tan poco cristiana, causa en los niños cinco llagas horribles en su cuerpo, en su inteligencia, en su corazón, en los mismos padres y la de perderles en esta y en la otra vida.

No amamentando la madre a su hijo y regañando al niño el naturalismo y el libre pensamiento ¿qué ha de suceder?

Leyó algunos párrafos del Blanquerna y de una obra del florido Selgas sobre la educación, á fin de demostrar cuanto influye en el individual y social porvenir.

En los derechos del Dios Padre, Hijo y Espíritu Santo sobre el cuerpo del hombre, expuso el deber que tiene éste de honrar á su Criador y al Redentor de la humanidad. Después de seis días de incesante trabajo, bien puede el hombre descansar el domingo y dedicarlo en agradecimiento al que así lo manda.

Dijo que las naciones protestantes son las que nos pueden dar lecciones en este punto, pues en ellas se observan rigurosamente los días de precepto, puesto que están convencidos que el trabajo hecho en domingo no es provechoso ni lucrativo, y si humanitario y de necesidad.

Al exponer los derechos de Dios sobre la conciencia del hombre, trató, por consiguiente, de la sanción eterna ultramontana. Adujo pruebas y hechos fehacientes sobre la existencia del infierno y eternidad de penas; considerando tan importante asunto según la filosofía, la Historia y la Revelación.

También tiene Dios derecho á que le confesemos pública y privadamente; porque, según dijo Cristo, el que á El no lo confesara y reconociera, no lo reconocerá tampoco El delante su Padre Celestial.

¿Cómo puede comprenderse que haya católicos que se avergüencen de hacer públicas manifestaciones de su fe? Si sienten como deben y están convencidos que están en posesión de la verdad, ¿á qué vienen esos respetos humanos? ¿Quiéren ser miserables hipócritas, peores que aquellos canallas que siendo malos procuran aparecer y fingirse buenos? Que no imiten á aquella infame prensa que hipócritamente quiere presentarse católica y heterodoxa reseñando una función religiosa, y seguidamente alabacualquier producción inmoral aunque sea del pornográfico Zola.

Buscamos la libertad y no sabemos ser libres. ¿Por qué hemos de concurrir á tal ó cual casino, si estamos convencidos que no nos conviene? ¿Por qué hemos de pertenecer á tal ó cual fracción política si vemos que todo es farsa y medro personal? ¿Por qué hemos de admitir tal ó cual periódico, si con él puede entrar la inmoralidad en nuestra casa? ¿Compromisos? ¿Qué clase de compromisos podemos admitir que nos roben el bienestar moral y material?

Nunca se había proclamado tanta libertad y nunca como hoy nos habíamos visto tan aherrojados.

¿Qué libertad verdadera hemos alcanzado sino la de blasfemar, de morirnos de hambre y condenarnos para siempre?

Dios concedió al hombre su libre albedrío, pues libremente ha de saber dar pruebas de que le conoce y reverencia. Fuera ese ridículo que dirán. ¿Somos ó no somos católicos? Respeto á Dios y no ese mal entendido respeto humano.

Finalizó recordando que mañana á las siete y media se celebrará la Misa de comunión general, la que se aplicará en sufragio de nuestros soldados muertos en Cuba y Filipinas.

A confesarse pues, y á presentarnos mañana como celosos y valientes católicos españoles al banquete eucarístico, dando una prueba con ello de que no ha sido infructuosa la palabra que en los presentes ejercicios nos han dirigido los celosos é incansables hijos del gran Loyola.

Corona.—Estos días ha estado expuesta en la platería de D. Bernardo Pomar una preciosa corona de oro y pedrería construída por tan inteligente artífice, destinada á la veneranda efigie del Santo Cristo de la Sangre, la que se ex-

trenará en la procesión del Jueves Santo.

Edificios.—Los gastos originados por las obras que se han realizado por administración en dichos edificios durante el mes de Marzo último, ascendieron á la suma de 921 pesetas 21 céntimos distribuidas en esta forma:
Casa Palacio de la Exce-lentísima Diputación Provincial 380'50
Casa de Misericordia . . . 178'65
Hospital 336'25
Teatro 25'21

Buena salud.—Anteayer no se registró en el Cementerio de esta ciudad ninguna defunción.

Rumor.—Nuestro colega *El Balar* de anoche dice: «Corren con insistencia rumores, sin que sepamos el fundamento que puedan estos tener, de que para reforzar la guarnición de esta Plaza, en breve llegará un batallón de cazadores.»

B. L. M.—Hemos recibido uno muy atento de D. Federico Carbó, en el que nos comunica haber establecido en la Plaza de la Constitución una Agencia general de Negocios, á cuyo frente figura como Jefe de oficinas D. Eduardo García de Aguila.

Elecciones de Senadores.—El señor Gobernador civil ha designado el salón de Juntas de su casa para todos los actos y operaciones referentes á la elección de Senadores que ha de celebrarse el día 10 del corriente.

Juicios de exenciones.—El próximo lunes las presentarán ante la Comisión mixta de reclutamiento los mozos y reclutas del pueblo de Artá.

Vapores-correos.—Procedente de Barcelona ha fondeado esta mañana en nuestro puerto el vapor *Belloer*. Ha traído correspondencia, pasaje y carga.

Más tarde ha salido para Ibiza y Alicante el vapor *Unión*, llevándose balija, pasajeros y carga para ambos puertos.

SERVICIO Telegráfico

(De EL ANCORÁ)

Un coronel herido.—Venganza personal

Madrid 1.º, á las 11'16 m.
En el poblado de Baracoa, el coronel Benedito recibió un tiro disparado desde la calle, quedando herido levemente.

Créese que este hecho ha sido objeto de una venganza personal, porque dicho coronel mandaba la columna que mató al cabecilla Aranguren.

Bravatas de los yankees.— Nuevo Moisés.—Declaración de guerra.

Madrid 1.º, á las 11'16 m.
En las Cámaras de Washington el senador Trye llama al generalísimo Máximo Gómez el nuevo Moisés é injuria atrozmente á España. Concluye pidiendo que se declare inmediatamente la guerra.

Compra de baules.—A las fiestas de Sevilla.

Madrid 2, á las 3 m.
El ministro plenipotenciario de los Estados Unidos en España mister Woodford ha comprado dos grandes baules.

En la delegación dicen que el Embajador trata de enviar su familia á las fiestas que se celebrarán en Sevilla durante la Semana Santa.

A recibir la escuadrilla.—Sin contestación.—Todo sigue igual.—Espectativa.

Madrid 2 á las 3 m.
Se ha recibido un telegrama de la Habana dando cuenta de que hoy han zarpado de aquel puerto los acorazados *Oquendo* y *Vizcaya* para ir á recibir la escuadrilla de torpederos que han llegado ya á Puerto Rico.

El Gobierno no ha recibido todavía contestación de los Estados Unidos.

La situación continúa en igual estado que ayer.

Todo el mundo está á la expectativa.

Rumores en la Habana.— Acuerdo del Consejo

Madrid 2 á las 3 m.
En la Habana han ocurrido rumores de que los barcos yankees salían á detener la escuadrilla de torpederos.

El Consejo acordó que el secretario envíe al presidente de los Estados Unidos Mac-Kinley una protesta por la actitud contraria á la autonomía que vienen demostrando.

Telegrama de Washington.— Los excedentes de cupo.—Liquidación desastrosa.

Madrid 2 á las 3'30 m.
Telegramas recibidos de Washington dan cuenta de haberse reunido el Consejo, con el fin de examinar la última nota enviada por España.

Dícese que se llamará á los excedentes de cupo del último reemplazo.

La liquidación hecha en la bolsa ha sido desastrosa.

El memorandum de España.— Declaración.—Formidables preparativos.

Madrid 2 á las 4 m.
En el Congreso de Washington se dió lectura al memorandum enviado por España, produciendo gran excitación.

Los diputados pidieron que inmediatamente se declare la guerra y que se impida llegue á Cuba la escuadrilla de torpederos.

Se hacen formidables preparativos de guerra y grandes alistamientos.

Mac-Kinley y el gobierno insular

Madrid 2, á las 4'20 m.
El gobierno de Washington entre otras cuestiones relacionadas con la isla de Cuba, resolverá que Mr. Mac-Kinley envíe el lunes un mensaje al gobierno insular demostrando en él que los Estados Unidos se han mostrado siempre diferentes con España, á la que se han hecho grandes concesiones, pero que al presente están ya agotados los recursos diplomático.

Juega la diplomacia

Madrid 2, á las 4'30 m.
Lo único que hasta el presente ha podido traslucirse de un telegrama que del gobierno de Washington ha recibido el representante yankee en Madrid, mister Woodford, es que España contesta evasivamente á las reclamaciones formuladas por los Estados Unidos, lo cual ocasionará nuevas negociaciones.

Dice dicho telegrama, que el principal motivo de la actitud irresoluta de España, está en que carece el Gobierno español de poderes para resolver las cuestiones pendientes sin el consentimiento de las Cortes que como es sabido no están actualmente reunidas.

Los súbditos americanos.— Algarada estudiantil.—Retrato de Sagasta.

Madrid 2, á las 5 m.
Dicen de Washington que los súbditos americanos residentes en Cuba se van á los Estados Unidos.

En Entroy los estudiantes han recorrido las calles dando mueras á España y vivas á Cuba libre.

Después quemaron el retrato de Sagasta.

BARATURA En libros, folletines y otros objetos la habrá en la tienda del Call, número 1.

beza visible al Pontífice Romano; porque no sería bastante que estuviéramos convencidos de que Jesucristo es verdadero Dios y verdadero hombre, de que vino al mundo para redimirnos, y de que todas las religiones, fuera de la cristiana, son falsas, si no estuviésemos unidos con la verdadera Iglesia, que es la católica romana. Es necesario hacer algunas aclaraciones sobre el particular, porque como las sectas separadas de la Iglesia católica se denominan también cristianas, sería posible que algún incauto se dejase alucinar con la santidad del nombre, y cayese en error, juzgando que basta pertenecer á una de esas sectas para alcanzar la eterna salvación.

CAPITULO XXII

Falsedad de las sectas separadas de la Iglesia Romana

Si se quiere manifestar el extravío en que se hallan todas las sectas separadas de la Iglesia Romana, no es necesario impugnar uno por uno todos los errores en que han caído, sino que será suficiente presentar una razón que, militando igualmente contra todas, las convenza de falsas á todas. Para esto les preguntaremos, ¿cuál es la verdadera Iglesia? Es claro que han de convenir en que es aquella que habiendo sido fundada por Jesucristo y los apóstoles, ha continuado hasta nosotros. Ahora bien: ¿cuál es la Iglesia que reúne semejantes caracteres? ¿Es la católica romana, ó alguna de las otras? Preséntense todas en línea, la luterana, la calvinista, las protestantes todas, y con una sola pregunta las dejaremos confundidas. Esta pregunta será: ¿quién te fundó? A mí, responderá la una, me fundó Lutero; á mí, Calvino, dirá la otra; á mí Socino, contestará esta; á mí Fox, dirá aquella; y así podrán ir siguiendo todas: es decir, que su antigüedad sube á doscientos ó á lo

— 29 —
CAPITULO XIX
Se deshace el argumento fundado en la extensión y duración del mahometismo.

Dirán quizás algunos que la religión de Mahoma también se ha extendido mucho; pero á esto responderemos que Mahoma y sus sucesores extendieron su religión por medio de las armas; sus pruebas eran la cimitarra levantada sobre la cerviz de los vencidos, ó creer ó morir. ¿Lo hacían así los apóstoles, andando solos por el mundo, sin más armas que su cayado? Mahoma, al empezar sus predicaciones, era ya un hombre muy rico y poderoso, instruído al estilo de su tiempo y país, tenido por sabio entre los suyos, y que ejercía considerable influencia; Jesucristo era de condición humilde, no había aprendido las letras, y era tan pobre que nació en un pesebre, y no tenía donde reclinar su cabeza. Mahoma, lejos de contrariar las pasiones, las halagó, concediendo á sus sectarios amplísima libertad en aquellas cosas que más seducen y arrastran el corazón del hombre; pero Jesucristo, lejos de halagar ninguna pasión, lejos de disculpar ningún vicio, siempre habla con entereza contra todo desarreglo, nada disculpa de malo, y muestra con su palabra y con su ejemplo el estrecho camino de la virtud. ¿Qué tiene, pues, que ver Mahoma con Jesucristo? Al fin bien examinada la cosa, vemos en Mahoma á un hombre ya poderoso, que por varias mañas se hace rey, que después extiende su reino por medio de la conquista, y que impone su religión á sus vasallos, como otros conquistadores han impuesto á los vencidos otras leyes: ¿qué hay aquí de divino, de milagroso? Habrá si se quiere astucia, habilidad, valor ó cosas semejantes; pero sobrenatural no hay nada; nada hay que ni siquiera pueda compararse con lo ejecutado por Jesucristo.

EXPULSION PRONTA Y SEGURA DE LAS LOMBRICES

POR MEDIO DEL CONOCIDO

Jarabe vermifugo de J. Sureda Lliteras

Preparado á base de Carolina de Mallorca
(Herba cuquera d' Artá)

Las preciosas virtudes de este Jarabe para matar las Lombrices, no solo están reconocidas por el público, sino que también mereció la aprobación de la Real Academia de Medicina y Cirujía de Palma de Mallorca.

Puntos de venta

- Farmacia de J. Sureda Lliteras—Palma—Brossa, 9.
- del Dr. Andreu—Barcelona—Rambla de Cataluña, 120.
- de Giol—Barcelona—Poniente, 31.
- del Dr. Suñer—Barcelona—Escudillers, 8.
- del Dr. Durán—San Juan (Puerto-Rico).

Correos

Nota relativa á las salidas y entradas de los correos de esta Capital.

SALIDAS

Lunes, dos tarde, para Barcelona (via Sóller).
Martes, cinco tarde, para Barcelona (directo).
Miércoles, nueve mañana, para Ibiza y Valencia, y dos tarde, para Mahón (via Alcudia).
Jueves, ninguna.
Viernes, cinco tarde, para Barcelona (directo).
Sábados, nueve mañana, para Ibiza y Alicante.
Domingos, dos tarde, para Barcelona (via de Alcudia).

ENTRADAS

Lunes, nueve mañana, de Barcelona (via de Sóller), y de Mahón (via de Alcudia).
Martes, nueve mañana, de Ibiza y Alicante.
Miércoles, nueve mañana, de Barcelona (directo).
Jueves, diez mañana, de Barcelona (via de Alcudia).
Viernes, dos tarde, de Ibiza y Valencia.
Sábados, nueve mañana, de Barcelona (directo).
Domingos, ninguna.

Servicio directo entre Mallorca y Menorca

De Palma para Mahón, los sábados, 5 tarde.
De Mahón para Palma, los martes, 5 tarde.

Ferro-Carriles

Servicio de trenes para viajeros que regirá en los caminos de la Compañía desde el día 10 de Noviembre de 1897.

De Palma hasta Manacor y Felanitx, á las 7:55 mañana y 2 tarde.
De id. hasta La Puebla, á las 7:55 mañana, 2:30 y 5:30 tarde.
De Manacor hasta Palma, y La Puebla, á las 6:45 mañana y 5 tarde.
De Manacor hasta Felanitx á las 6:45 mañana.
De Felanitx hasta Palma y La Puebla á las 7 mañana y 4:45 tarde.
De Felanitx hasta Manacor á las 7 mañana.
De La Puebla hasta Palma á las 7:13 mañana y 6:45 tarde.
De La Puebla hasta Manacor y Felanitx, á las 7:12 mañana y 1 tarde.
De Inca hasta Palma á las 6:40 mañana.

Puntos de parada y horas en que salen las diligencias correos de esta capital para los pueblos del interior de la isla.

Pueblos	P. de parada	HORAS	
		Salida	Llegd.
Andraitx...	Pelaires 98	2 tarde	7 m.
S'Arroco...	Pelaires 98	2 "	7 "
Capdellá...	Santacilia	2 "	8 "
Calviá...	Santacilia	2 "	8 "
Esporlas...	P. del Olivar	2 "	9 "
Establiment...	P. del Olivar	2 "	9 "
Estallich...	P. del Olivar	2 "	9 "
Bañalbufar...	P. del Olivar	2 "	9 "
Puigpuent...	P. del Olivar	2 "	9 "
Valldeu...	S. Miguel, 84	2 "	8 "
Deyá...	S. Miguel, 84	2 "	8 "
Soller...	S. Miguel, 80	2 "	8 "
Buñola...	S. Miguel, 80	2 "	8 "
Lluchmayor...	Bauló, 6	2 "	8 30
Santanyí...	Bauló, 6	2 "	8 30
Campos...	Bauló, 6	2 "	8 30
Sansellas...	P. de S. Antonio	2 "	8 30
Sta. Eugenia...	P. de S. Antonio	2 "	8 30
Felanitx...	Mercadal, 13	2 "	6 m.
Algaida...	Mercadal, 13	2 "	6 "
Monturri...	Mercadal, 13	2 "	6 "
Porreras...	Mercadal, 13	2 "	6 "

COMPANIA INGLESA

SEGUROS MARITIMOS Y CONTRA INCENDIOS
LA UNION COMERCIAL
LONDRES

Capital **PESETAS 62.500.000**

AGENTES **MARTINEZ Y PLANAS**

SAN JUAN, 20
PALMA DE MALLORCA
Y EN EL Banco de Felanitx
FELANITX

PIANOS

Casa **PERELLÓ-Unión-19**

Toda persona que alquila un piano nuevo por 3 años á

6 DUROS MENSUALES

se le regalará el mismo al vencimiento del contrato

Estos pianos son todos cuidadosamente escogidos y revisados y se distinguen por su gran solidez y por sus inmejorables condiciones artísticas, ofrecen además la ventaja de estar garantidos contra todo defecto de construcción por 5 años.

Grandes novedades en música en todo género sin competencia

-Casa **PERELLÓ**-PALMA-UNIÓN, 19.-

TIENDA NUEVA DE S. JOSÉ

GRAN BARATURA

FOR FINAL DE TEMPORADA

- 600 cortes pafete á 20 reales.
- Cortes armare negro puro lana á 10 pesetas.
- Cortes francias algodón á 10 rs. una.
- Telas escocesas á 14 rs. corte.
- 200 piezas lienzo puro hilo á 4 rs. cana.
- Madapolam á 16 céntimos cana.
- 200 piezas madapolam á 20 rs. una.
- 300 docenas pafuelos hilo dobladillo á 4 ptas.

- Cabrecorsés con mangas á 4 reales uno.
- Un extenso surtido de camisetas, pantalones, chalecos, medias, calcetines, á precios sin competencia.
- 300 camisas Señora confeccionadas á 4 reales una.
- Sábanas confeccionadas á 9 rs una.
- 1000 mantas algodón á 3 rs una.
- 200 alfombras gusto país á 8 rs. una.

Un extenso y variado surtido en telas para sábanas, todas de un ancho alconchados, puntillas, tohallas en todas clases y tamaños, cubrecamas, brocateles yutes, alfombras, cortinajes y un sin fin de artículos imposibles de enumerar, á precios sin competencia.

Mantas de lana y alfombras á precios de fábrica.

¡OJO!—Compradores; no comprar sin antes visitar la gran baratura—¡OJO!

Central-Brondo-7-Antigua Casa Brondo

SUCURSAL—JAIME II—12 y 14

OBRAS DE FRANCISCO ANTIGH É IZAGUIRRE

QUE SE HALLAN EN VENTA

En la Librería de Propaganda Católica (Call, 1).

UTOPIA—TENTACIÓN.—Dos novelas en un solo volumen, con profusión de grabados de Gómez Soler y una elegantísima cubierta en colores, de Pahissa (P. Torrella, editor). Ptas. 1'50.
DE COLADA (La Gramática en laja)—Estudios gramaticales, Ptas. 1.—Luz Fernández, (novela) á Ptas. 1'50.—Nerviosas, 3.ª serie.—II de la de los MIL SONEJOS. Ptas. 1.—Cartas finiseculares, á Ptas. 0'50.—25 por 100 de rebaja á los señores suscriptores de este diario.

TIPOGRAFÍA CATÓLICA BALEAR, SANTO CRISTO, 20.

CAPITULO XX

Se deshace la dificultad fundada en la idolatría.

Quizás también no faltará quien diga que la idola tría antes de la venida de Jesucristo, también se hallaba extendida por casi todo el mundo, y que aún conserva sujetos á su dominio muchos pueblos de la tierra; y que de esto, sin embargo, no se sigue que la idolatría sea la religión verdadera.

Ya hemos visto cuán flaco es el argumento que se saca de la religión de Mahoma; pues aún es mucho más flaco el que acabamos de proponer, fundado en la extensión y duración de la idolatría. Porque en primer lugar la idolatría no es una religión, sino un conjunto de todos los errores y monstruosidades; en unos tiempos y países se presenta bajo una forma, en otros bajo otra muy diferente: no vemos en ella una religión planteada con un sistema arreglado, sino una informe masa de errores que se van amontonando con el tiempo, que se compone de verdades alteradas y desfiguradas, de ficciones del todo arbitrarias, de alegorías mal comprendidas, de pasiones divinizadas: pero nada vemos uniforme, fijo, nada que indique un plan, no sólo inspirado por Dios, pero ni siquiera arreglado por un hombre.

¿Cómo pues se atreverá nadie á comparar la idolatría con la Religión cristiana? Esa Religión santa, en que todo es uniforme y arreglado, todo noble, todo puro, todo grande, con aquella religión despreciable en que todo es vario, todo informe, todo mezquino, y afeado á cada paso con la negra mancha del vicio? Esa religión divina, tan acorde con todas las luces naturales, que si bien enseña misterios superiores á la razón, nada enseña contrario

á la razón, ¿quién puede compararla con ese monstruoso conjunto de errores y delirios de la idolatría, con esa turba de dioses y diosas que riñen entre sí, que se aborrecen, se envidian, se hacen la guerra, que cometen hurtos y adulterios, que se manchan con toda clase de vicios, que patrocinan la corrupción, que se complacen en los sacrificios de sangre humana, que exigen para su culto los actos más vergonzosos, y que arremolinados y confundidos sin orden ni concierto, están todos sujetos á cierta divinidad ciega, inflexible, que nadie sabe lo que es, y á la cual llaman *Desino*? Cosa que ya á primera vista tanto repugna á la razón, ¿habrá quien ose compararla con nuestra Religión augusta? Para convencerse de lo monstruoso de semejante comparación, es necesario acaso más que abrir uno de esos libros en que se contiene la historia de los falsos dioses, y cotejarla con la doctrina del catecismo cristiano, ó con las narraciones del viejo y del nuevo Testamento?

CAPITULO XXI

Divinidad de la Iglesia católica.

Hemos demostrado que Jesucristo no era un impostor, que tenía todos los caracteres de un enviado del cielo, luego todo lo que él enseñó es la pura verdad; luego lo que él prometió se cumplirá; luego á santa Iglesia que él fundó durará, como él mismo dijo, hasta la consumación de los siglos; luego esta santa Iglesia á quien prometió su asistencia, no puede engañarnos; y por consiguiente debemos descansar tranquilos en su fé, sin que nos sea permitido dudar de ningún artículo de los enseñados por ella.

Esta santa Iglesia en cuyo seno debemos vivir y morir, es la católica, apostólica, romana, la que reconoce por ca-

INTERESANTE

El dueño de la Latonería de la calle de los Olmos, Miguel Muntaner, constructor de bombas para sacar agua y de grifos de todas clases, participa á sus clientes y con especialidad á los señores propietarios de las calles del Moro, Estanco, Apuntadores y demás vías adyacentes, las cuales han de empalmar la nueva tubería de agua para las fuentes, que en su establecimiento encontrarán grifos con empena de todas dimensiones para arquetas.

Olmos 158-Latonería-Olmos-158

Atención.—El mismo Muntaner se encarga de la colocación de los mencionados grifos, y cuidarse de pasarlo al registro del Ayuntamiento.

EN LA ADMINISTRACIÓN DE «EL ANCORA»
SE ADMITEN ANUNCIOS
SANTO CRISTO 20, ENTRESUELO